



# 掌「管」腎臟健康！

## 三種洗腎常見透析管路介紹

當腎臟出現衰竭或功能喪失時，需要透過腎臟替代療法來彌補腎臟功能，即透析（俗稱洗腎）。血液透析過程需經過機器和人工腎臟，去除多餘水分和毒素，因此，身體必須有一條透析管路能夠引流血液，本文介紹三種常選用的透析管路，並分析各自的優缺點。



周以新 醫師

受訪者 周以新 | 中興院區腎臟內科醫師

門診時間 週二下午／週三上午／隔週六上午

中興院區腎臟內科醫師周以新分享，透析導管有三種常見形式：自體動靜脈瘻管、動靜脈人工血管以及長期透析導管。自體動靜脈瘻管是通過自身的靜脈和動脈吻合，經過一段時間的成熟，形成一個可以進行針刺的通道。動靜脈人工血管是裝在皮下的人工血管，將一根由 PTFE 材質製成的人工血管連接到自身的血管上。長期透析導管則透過外科手術植入體內，以連接透析機器。

### 三種透析管路的優缺點及應用情況

理想情況下，最佳選擇當然是使用自身的血管，也就是自體動靜脈瘻管。它的優點包括：外觀上不會有明顯的開放性傷口，病患日常生活時也更加方便。

在使用上，阻塞率及感染率都最低。

然而，自體動靜脈瘻管也有其缺點。首先，完成手術後需要等待成熟，一般需要至少六到八週，有時甚至需要長達十二週，有約四分之一的病患即使接受手術仍舊無法順利打針使用。再者，術後需要進行一些手部運動，以促進血管的鼓脹，因此患者需要擁有較好的身體健康狀態。最後，手術需要高度技術，必須由專門的血管外科醫師執行。

第二種選擇：動靜脈人工血管，通常應用於患者自身的血管還不夠成熟或太細，或手術後無法有效進行穿刺等情況。這種透析管路所需的成熟時間較短，通常為兩到三週，一旦手部腫脹減輕，基本上可以開始進行穿刺。然而，動靜

脈人工血管長期使用的通暢率相對較低、感染率較高，因此被視為次要選擇。

最後一種是長期透析導管，它直接穿過皮膚進入人體大靜脈，通常位於脖子兩側的內頸靜脈或鎖骨區域，也有一部分裝在兩側鼠蹊部的股靜脈內。這類導管從外觀上明顯可見，使用率近年來不斷上升，主要是因為它可隨插即用，手術完成當天就能用來洗腎，適用於急迫情形，無需等待成熟時間。其次，在進行洗腎時對患者來說可以免除打針的疼痛，只需連接上導管即可。

然而，這種導管也有一些缺點。由於是人工植入，阻塞的風險最高，可能在一年內多次出現阻塞。另外，因為導管直接通過皮膚進入血管，患者經常面臨以發燒、寒顫等來表現的細菌感染問題。

### 建立透析通路後的術後照護事項

如果是自體動靜脈瘻管手術，術後一週內如果確定傷口復原良好，沒有腫脹、感染或出血，就可以開始進行手部訓練，以促進血管的鼓脹，並至少每三週追蹤一次瘻管狀況。

動靜脈人工血管術後傷口復原的過程相對簡單。一些人可能會擔心術後的手部活動，實際上，不管是自體或人工動靜脈血管，手術後一般日常活動仍是被允許的，除了應避免對該手過度壓迫，例如該手無法再使用壓脈帶量血壓，因為量血壓可能會壓迫血管，導致血管狹窄或阻塞。

長期透析導管則限制較多。例如導管進入的位置不能碰水，如果從脖子進入，需盡量避免過度使用或拉高那一側的手。裝在鼠蹊部應避免該側的腳過度彎曲

或伸展，以免導管移位等。平時應每天觀察導管狀態。如果發現入口處出現紅腫、分泌液體或呈現黃稠分泌物，可能有細菌感染，應儘快就醫。

一旦開始洗腎，周醫師建議至少每三個月回診追蹤管路狀況。醫師會透過問診、理學檢查、觸診、聽診、超音波評估血管的血流和管徑，以檢查管路狀態。護理師也應該在每次洗腎時留意傷口，如果發現透析管路不順、出現血塊或血流消失等情況，應及時通知醫師進行處理。

一般而言，正常使用的自體動靜脈瘻管及動靜脈人工血管沒有特定期限，可以一直使用。而長期透析導管通常使用年限在一到兩年之間，如果使用良好，就無需定期更換。洗腎患者術前應評估整體腎臟病的照護，與醫師詳加討論透析管路的選擇。



▲ 長期透析導管使用率近年來不斷上升，主要是因為它可隨插即用，然而阻塞風險也相對較高。